

系统神学

第五单元 第九课

救恩论：善行

罗伯特·麦考利牧师

你如何分辨不同品种的果树呢？这个问题的答案其实非常简单。你只需要观察树上结的是什么果子就可以了，看看是香蕉、芒果、木瓜还是别的什么水果。那么，你如何确保当你种下一棵果树后，它最终一定能结出你想要的果子呢，比如芒果？答案在于，你必须保证你拥有的根须是正确的品种。你不可能种下一棵木瓜根的小树，却还期待着它能长出芒果来。根决定果子。耶稣在《马太福音》第7章16-20节表达了这一观点。祂说：“凭着他们的果子，就可以认出他们来。荆棘上岂能摘葡萄呢？蒺藜里岂能摘无花果呢？这样，凡好树都结好果子，惟独坏树结坏果子……所以，凭着他们的果子，就可以认出他们来。”那些存着不信的恶心的人会结出悖逆的恶果，而那些以信心扎根在基督里的人则会靠着圣灵结出圣洁和善行的果子。你无法将根与其所对应的果子分开。人的行为，无论是善是恶，都是显明他们扎根在何处的证据。

在系统神学第五单元的一系列课程中，我们将致力于学习救恩论的教义。这些课程的目的是根据圣经探究圣灵如何将基督的救赎应用在信徒个人的灵魂中。以上一课成圣的教义为基础，我们要在本课中学习善行的教义。现在我们先来查考一段经文，从而开启我们对善行教

义的学习。

《以弗所书》第2章8-10节说：“你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是上帝所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。我们原是祂的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是上帝所预备叫我们行的。”保罗在这里向我们解释善行的源头是什么和不是什么。他说到信徒的得救是本乎恩典。恩典是上帝将我们所不配的东西赐给我们，不是我们将什么东西给祂。保罗说：“信……是上帝所赐的。”请回想我们在前面的课程里说过，信心领受上帝在基督里的预备。所以保罗才说，救恩不是“出于自己”，也不是“出于行为”。我们没有因为给上帝献上什么东西而赚取、偿付或赢得祂的救赎性怜悯。信徒唯独因信称义，他领受了基督的归算之义，从而得蒙上帝的悦纳并得以亲近祂。人没有任何能可以夸口的地方。既然一切都是从上帝而来，那么，一切的荣耀也必须单单归于祂。

其次，信徒自己没有能力行善。在之前的单元里我们已经说过，在邪恶败坏状态中的自然人是死亡、瞎眼和无知的。他不具备丝毫行善的能力。正如保罗在《罗马书》第3章12节所说：“没有行善的，连一个也没有。”这就排除了人凭借善行赚得救恩的可能性。

但我们仍需要发问，这是否意味着善行一点都不重要了呢？不，绝对不是。保罗继续在《以弗所书》第2章说，那些靠着恩典并藉着信心得救的人是上帝的工作。上帝同他们一起，通过他们并在他们里面作工。因着祂救赎的怜悯，祂使那些死在罪中的人活了过来，就像第1节经文告诉我们的那样，然后再藉着这个恩典使他们能够结出善

行的果子。

这件事只有在基督里才能发生，按照保罗的话说，是被带入到与基督救赎性联合的地步。那些与基督联合的人在祂里面被造是为了行善。上帝对他们的意旨是要为祂的荣耀结出善行的果子。祂不仅使他们具备这样的能力，而且祂早就预定他们要行善。上帝的救恩计划，更具体的说就是祂成圣的工作包含在祂百姓身上产生基督样式的善行这一定旨。因此，善行对于基督徒生活来说具备不可或缺的必须性。你可以按照数学方程式的思维来看待善行。不是信心加善行等于救恩，而是信心等于救恩加上善行，或是救恩伴随善行。

接下来我们要来看善行的教义。我们还需要进一步说明该教义的一些细节和特点。在本课剩下的时间里，我们要一同探究圣经所教导的善行在救恩论中的重要性。

第二大点，我们来学习善行的教义性解释。在这里我们要学习几个要点。第一，我们需要强调善行在成圣中的重要性。请注意，《论善行》这一章是整个《威斯敏斯特信条》中最长的一章，这足以说明该教义的重要性。保罗在《提多书》第3章8节和14节也强调了善行的重要性。他在第8节说：“这话是可信的。我也愿你把这些事切切实实地讲明，使那些已信上帝的人留心行善。这都是美事，并且与人有益。”他接着又在14节说：“并且我们的人要学习行善，预备所需用的，免得不结果子。”善行的重要性由此可见。

第二，我们需要给善行下定义。我们所说的“善行”是什么意思呢？《威斯敏斯特信条》第16章1段说：“上帝在圣经中所吩咐的那

些事才是善行；没有圣经根据，只是因着人盲目的热心，或者假借善良的意图而由人所虚构的事，并非善行。”我们必须将善行限定为上帝单单在圣经中所吩咐的事。善行不是被人所以为的敬虔的观念所定义的，不论这观念是通过加添还是删减圣言而来的。人们会自创圣洁的准则。不，我们必须服在上帝的吩咐之下。人们也不可将善行仅仅定义成善念。所以，如果没有圣经根据，仅仅凭一个人的意图是好的，并不能视其行为为善行。想想《以赛亚书》第 8 章 20 节的话，那里说：“人当以训诲和法度为标准；他们所说的，若不与此相符，必不得见晨光。”这些善行包括内在的恩典，比如爱、喜乐、平安和为罪忧伤，也包含外在的行动，比如在实践中顺服上帝的诫命和服侍主耶稣基督。这就是善行的定义或范围。

第三，我们需要思考信心和信心的果子之间的关系。《威斯敏斯特信条》第 16 章 2 段说：“这些顺服上帝诫命而行的善行，乃是真实和活泼的信心的果子和证据。”果子来源于对基督的得救性信心。这意味着若没有真信心，就不可能有真善行。它还意味着，只要有活泼的信心，就一定有随之而来的果子。换句话说，倘若一个人的生命中没有果子，那他就没有信心。正如《希伯来书》第 12 章 14 节说：“你们要追求与众人和睦，并要追求圣洁，非圣洁没有人能见主。”善行是必不可少的。《希伯来书》第 12 章在说：“若没有圣洁，人就无法进入天堂。”为什么呢？因为如果没有圣洁的果子，就说明没有得救性信心的根。

第四，行善的能力来自于上帝。《以弗所书》第 2 章让我们看到

信徒是上帝的工作。《威斯敏斯特信条》第 16 章 3 段说：“他们行善的能力绝不是出于自己，乃是完全从基督的灵来的。”再想想耶稣在《约翰福音》第 15 章 4-5 节说：“你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能作什么。”因此，信徒绝对倚靠基督。包括善行在内的一切属灵的果子都来自于圣灵的运行。想想《加拉太书》第 5 章，那里列出了一部分的圣灵的果子，圣灵正结出这些果子。

那么，这是否意味着信徒在追求善行的时候是被动的呢？答案是否。圣经并没有教导我们“放手让上帝来做”。相反，我们应当倚靠主而殷勤地追求善行。这样，信心会使用基督里的资源使自己顺服并在恩典上长进。比如，上帝在圣道中提供了应许来引导和坚固我们在基督里的信心。因此，信心在应许中抓住基督，并倚靠着祂的恩典，追求顺服。

比如，上帝在《哥林多后书》第 12 章 9 节应许说：“我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全。”祂还在《哥林多前书》第 10 章 13 节应许说：“上帝是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”基督徒在信心中以绝对的信靠回应这些应许。我们可以说：“主啊，你的恩典是够用的，你的能力在我的软弱上显得完全。你是信实的，你必使我能逃避试探。”在主的能力中，信徒靠着祂的恩典

抵挡试探，坚信祂必然会成就自己的应许。

第五，即使是信徒最杰出的善行依然会有所缺欠，会远远地缺欠于我们向上帝当尽的本分。这些善行无法加增上帝救赎的恩典。想想耶稣在《路加福音》第 17 章 10 节说：“这样，你们作完了一切所吩咐的，只当说：‘我们是无用的仆人，所作的本是我们应分作的。’”即使我们最优秀的顺服也都被罪所玷污，需要基督宝血的洁净。

第六，那既然信徒的善行被罪所玷污，这是否意味着它们最终毫无价值呢？不，绝非如此。为什么呢？因为他们个人在基督里得蒙悦纳和他们的善行在基督里得蒙悦纳这二者间存在着某种联系。《威斯敏斯特信条》第 16 章 6 段说：“然而，信徒本人既因基督得蒙悦纳，他们的善行也在祂里面得蒙悦纳，这不是说，他们今生在上帝眼中完全没有瑕疵，无可指摘了；乃是说，祂既在祂儿子眼里看待他们，便乐意对那虽不免有许多软弱和瑕疵，却是出于至诚的善行，欣然接纳并予以报答。”可见，因着基督，信心在善行上所结的果子在上帝眼中是真正的善。上帝会接纳并奖赏这种真诚。尽管仍有瑕疵，但它确实是真诚的信心。这真的不可思议，因为这意味着上帝以恩典赏赐恩典。上帝使祂的儿女有能力讨祂喜悦，然后祂又为此赏赐他们。

值得注意的是，新约花了大量篇幅讨论上帝百姓所得的属天的赏赐。而对赏赐的期待也是追求顺服的众多正当的动机其中的一个。实际上，圣经教导赏赐与我们的行为相称。因此，善行越多，赏赐越大。不论在地狱里还是天堂中，人人都不是平等的。地狱中的永刑也有程度之分，并非所有人都承受完全一样的刑罚。同理，就着所领受的赏

赐而言，天堂里的人也不是平等的。约拿单·爱德华兹对这一点做了非常形象生动的比喻。他是生活在十七世纪的一位敬虔的牧师。他说：“天堂中的信徒好比一个杯子。”他又说：“天堂里，每个杯子都会被充满而流溢出来。”每个信徒都会被喜乐和祝福所充满，而且是充满盈溢。“但是”，他接着说道，“杯子的大小却彼此不同。”他说的正是上帝百姓的果子相对应的赏赐是不同的。

第七，善行的目的是荣耀上帝，这显然是人生的首要目的。一个信徒在属灵上结的果子越多，他就越能归荣耀给上帝。耶稣在《约翰福音》第15章8节说：“你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。”这也正是上帝预定祂百姓行善的原因。祂要将极大的荣耀归给自己的名。当祂的百姓越来越像基督，他们就越来越能彰显基督的荣耀。因为敬虔就是像上帝。所以，祂藉着蒙怜悯的器皿彰显自己的荣耀，使祂自己得着称赞。

第三大点，我们现在要从护教性的角度思考这个教义。在这个问题上，我们可能会陷入两个极端。当时的威斯敏斯特大会，就是那些撰写《威斯敏斯特信条》的敬虔的弟兄们不得不面对这两个极端。一个极端是律法主义，它的观点是我们乃是因行为称义，这个观点我们在之前的课程里已经讨论过了。但另一个极端就是所谓的反律法主义。这个错误的观点教导善行在成圣中不是不可或缺的。我们已经学习过了，这两种错谬都是圣经所反对的。我们必须时刻对这二者保持警惕。一方面是律法主义，它将行为加在信心上或将别的什么东西加在上帝的恩典上。在称义中加添行为会摧毁福音。救恩不再是上帝来到我们

面前，我们在基督的位格和工作中得蒙祂的悦纳，而是人做出了贡献，他在某种程度上理所当然地享有救恩。这实在太可怕了。这种观点完全违背圣经每一处的教导。因此，将行为加添在称义上的错误是可怕的。但另一方面，我们也要提防认为善行在成圣上根本没有必要的错误。因为在成圣中消除信心的果子与善行也会摧毁福音。一些人坚称，人可以为了罪得赦免而接受基督，然后继续随心所欲活在罪中，不用考虑个人的圣洁。我们已经晓得，没有果子，就没有信心的根。第二种观点会破坏基督救赎之工的目的。《罗马书》第 8 章 29 节说：“因为祂预先所知道的人，就预先定下效法祂儿子的模样。”上帝带来福音的目的就是让一个当下地狱的污秽罪人得救，从而让祂可以按照祂儿子的样式再造他们，以此彰显祂的荣耀。第二种极端观点会破坏福音。因此，我们需要同时小心这两种极端，它们都是错误的。

第四大点，我们现在可以为自己作些实践性应用。第一，让我们来想想动机，就是在成圣中追求善行的动机。其中一个重要的动机是因为上帝救赎的怜悯而产生的爱与感恩。原本一无所行和一无所赚的信徒，却因为上帝的恩典白白地领受了灵魂的救恩。他们思想上帝所做的一切；思想基督和祂甘心乐意降卑自己；思想祂将自己献为赎罪祭，代替上帝的选民承受祂的忿怒，满足了上帝的公义；思想基督所成就的一切等。这时信徒的心就会因为主白白赐给他们的这一切而充满了感恩。这会加深他们对主的爱。而这种爱与感恩是激励他们渴望取悦祂和荣耀祂的主要动机。我们知道主会因为我们多结果子和行善而得荣耀，所以信徒会热心于此。我们倚靠主使我们能在追求善行

的时候荣耀祂。常与《威斯敏斯特信条》一同印刷的《救恩知识总论》中说：“对律法的顺服必须来自于爱，而爱来自于一颗清洁的心，清洁的心来自于一颗无亏的良心，无亏的良心又来自于真诚无伪的信心。这是行善的唯一正确方式。”耶稣说：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”

第二，我们要简单地学习一下善行的益处。第一个益处是善行会坚固信徒的确据。他们看见圣灵在自己心中的工作和运行，看见这使得他们结出了果子，催生了善行，这是进一步坚固和加深他们确信自己在恩典状态中的要素之一，注意是之一，不是唯一。这是拥有得救性信心的确据，因此就会让他们深信上帝对他们的爱和自己的救恩。

第二个益处，善行会妆饰信徒的认信。善行使他们变得荣美，彰显了上帝在他们生活与灵魂中的工作。第三个益处是善行会造就他人。这样，因为我们的善行，因为我们对基督和他人的服侍，因着我们圣洁的榜样等，其他的信徒也会在他们的信心上被建立和坚固，从而勉励他们追求圣洁。

第四个益处，善行是给不信之人的见证。耶稣说：“他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”因此，伴随着福音的传讲，善行是向不信之人见证上帝的恩典。但就像我们前面说的，善行最大的益处就是荣耀上帝。

第三，我们需要竭尽所能地使用上帝的应许，操练信心去倚靠基督。我的意思是，当你在读经的时候，你应当详细地搜寻上帝赐下的所有应许，并藉着信心抓住它们，相信它们，让自己的灵魂完全地倚

靠它们，藉此让自己的信心活过来，从而继续靠主的力量前行，并倚靠祂寻求祂的荣耀。比如，你现在在读先知书。你读到了《何西阿书》的最后一章，就是第 14 章 5 节，上帝应许说：“我必向以色列如甘露；他必如百合花开放，如黎巴嫩的树木扎根。”信心会让我们的灵魂全然投靠在上帝应许的确定性上，并说：“主啊，我坚信你必向我如甘露。”祂要浇灌我们，更新我们，坚固我们。“主啊，你是会让我多多结出果子的那一位。”然后信靠主会按照祂所应许的成就，我们就大胆地倚靠祂在圣洁中行走，在福音的果子中行走，在善行中，向祂的荣耀而行。因此，我们需要在成圣的工作中操练自己的灵魂，祈求主带来善行的果子。

最后，我们在本课一同初步学习了圣经中有关善行的教导。我们注意到尽管善行与称义无关，但对于成圣中的信心的果子而言，善行却是不可缺少的。藉着在自己百姓的生命中结出丰盛的圣灵的果子，上帝使祂自己得荣耀。但上帝在信徒身上的恩典之工会持续一生之久吗？下一课，我们要来回答这个问题，我们要在主的帮助下一同学习圣徒坚忍的教义。